
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
1. Αντικείµενο της εργασίας 
Η παρούσα εργασία πραγµατεύεται το θέµα της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας 
στα πλαίσια του Συνταγµατικού ∆ικαίου και της θεωρίας περί ∆ικαιωµάτων. 
Συγκεκριµένα εξετάζεται το συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα του ιδιώτη να 
αναπτύσσει επιχειρηµατική δραστηριότητα εντός του συστήµατος της ελεύθερης 
οικονοµίας, σύστηµα το οποίο έχει επικρατήσει στη χώρα µας όπως και στις 
περισσότερες χώρες του κόσµου.  
 
2. ∆ιάγραµµα της εργασίας 
Στην εργασία αυτή διακρίνουµε τον πρόλογο, το κυρίως θέµα και τα συµπεράσµατα. 
Στον Πρόλογο (Α. Πρόλογος), παρουσιάζεται µε συντοµία το δικαίωµα στην 
οικονοµική ελευθερία, της οποίας έκφανση αποτελεί η ιδιωτική οικονοµική 
πρωτοβουλία. Αρχικά επιχειρείται µια σύντοµη ιστορική αναδροµή (Ι), όπου 
περιγράφονται συνοπτικά οι συνθήκες που γέννησαν παγκοσµίως την ανάγκη 
συνταγµατικής κατοχύρωσης του υπό διαπραγµάτευση δικαιώµατος· στη συνέχεια 
παρακολουθείται η εξέλιξη των σχετικών διατάξεων στα διάφορα ευρωπαϊκά 
Συντάγµατα, συµπεριλαµβανοµένου και του ελληνικού (ΙΙ. Η πορεία της 
συνταγµατικής κατοχύρωσης της οικονοµικής ελευθερίας.). Με αυτόν τον τρόπο 
επιτυγχάνεται η σύνδεση του παρελθόντος µε το παρόν και κατανοούµε βαθύτερα τη 
διατύπωση του συνταγµατικού κειµένου, αφού γνωρίζουµε την προέλευση των 
διατάξεων. Τέλος, γίνεται µια σύντοµη αναφορά στις ειδικότερες µορφές της 
οικονοµικής ελευθερίας (ΙIΙ. Μορφές). 
Το κυρίως θέµα αναπτύσσεται σε τέσσερις άξονες: αρχικά (Ι) προσδιορίζεται η 
νοµική φύση της ελευθερίας ως αµυντικού – προστατευτικού δικαιώµατος 
οικονοµικού χώρου, και (ΙΙ) παρουσιάζονται οι φορείς της· εν συνεχεία (ΙΙΙ) η 
ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία οριοθετείται εννοιολογικά και στα πλαίσια του 
Συντάγµατος • στο επόµενο µέρος, παρουσιάζεται το φαινόµενο του κρατικού 
παρεµβατισµού ως αποτέλεσµα των περιορισµών που εισάγονται στη νοµοθεσία εις 
βάρος της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας. Μετά από µια γενική αναφορά στους 
περιορισµούς των δικαιωµάτων (α. Γενικά) , αναλύεται η επιφύλαξη νόµου όπως 
προβλέπεται στο Σύνταγµα (β, i) και καταγράφονται οι διάφορες µορφές κρατικής 
παρέµβασης (β,ii) • τέλος, περιγράφεται η τακτική των αρµόδιων ελληνικών 
δικαστηρίων κατά τον έλεγχο της συνταγµατικότητας των νόµων που περιορίζουν την 
ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία (β,iii) , και δίνονται σχετικά παραδείγµατα(β,iv). 
Στο τελευταίο µέρος της εργασίας, εκτίθενται τα βασικά συµπεράσµατα που 
εξάγονται από αυτήν, τα οποία ουσιαστικά φωτογραφίζουν το οικονοµικοπολιτικό 
καθεστώς του Συντάγµατος, όπως αυτό προσδιορίζεται από τις διατάξεις περί 
οικονοµικής ελευθερίας και ιδίως περί ιδιωτικής πρωτοβουλίας.  
 
Α. Πρόλογος 
Η οικονοµική ελευθερία 
I. Ιστορική αναδροµή 
Η οικονοµική ελευθερία συνιστά µορφή της προσωπικής ελευθερίας που 
απολαµβάνει στις µέρες µας ο πολίτης των δυτικών κοινωνιών. Ωστόσο, η ελευθερία 
της οικονοµικής δραστηριότητας δεν ήταν πάντα δεδοµένη στις οικονοµικές σχέσεις - 
πολύ λιγότερο ήταν κατοχυρωµένη από την έννοµη τάξη της κάθε εποχής.  
Στα µεσαιωνικά χρόνια, στον ευρωπαϊκό χώρο υπήρχαν δυο - εύκολα διακριτικές - 
κοινωνικές τάξεις: των δουλοπάροικων και των ευγενών. Στο σύστηµα αυτό, το 



λεγόµενο φεουδαρχικό, το κράτος ενσάρκωνε ο Ηγεµόνας, ο οποίος ασκούσε 
απόλυτη εξουσία, και στην ουσία ήλεγχε κάθε οικονοµική δραστηριότητα στον 
γεωγραφικό χώρο όπου είχε δικαιοδοσία. Επειδή, όµως, ο έλεγχος του συνόλου της 
οικονοµίας από ένα πρόσωπο είναι αδύνατος, ανεξάρτητα από το κύρος και τη 
δύναµη του, ο Ηγεµόνας σύντοµα περιορίστηκε στον τοµέα της γεωργίας κυρίως, ενώ 
οι κλάδοι της βιοτεχνίας και του εµπορίου πέρασαν στα χέρια ιδιωτών .Αυτή η 
εξέλιξη , στα τέλη του Μεσαίωνα, σηµατοδότησε µια καινούρια εποχή, καθώς 
οδήγησε στη δηµιουργία µιας νέας τάξης, αυτής των αστών.  
Τα µέλη της αστικής τάξης ασκούσαν το εµπόριο και τη βιοτεχνία σε πλαίσια 
ασφυχτικά, αυστηρά καθορισµένα από τον Ηγεµόνα : αυτός τους παραχωρούσε, 
έναντι ανταλλάγµατος, ״προνόµια״, ένα είδος άδειας, προκειµένου να δικαιούνται να 
εµπλέκονται στις οικονοµικές δραστηριότητες. Υπό τις συνθήκες αυτές, οι έµποροι 
και οι βιοτέχνες συγκρότησαν συντεχνίες, ενώ παράλληλα τα πεδία δράσης τους 
ήκµασαν, µε αποτέλεσµα να διαµορφωθεί ένα κλίµα ελευθερίας στον οικονοµικό και 
κοινωνικό χώρο.  
Παράλληλα οι ηγεµόνες ανταγωνίζονταν µεταξύ τους, έως ότου τα φέουδα 
παρήκµασαν, και ο οικείος θεσµός εξελίχθηκε σε µια άλλη δύναµη επιβολής, τη 
Μοναρχία. Οι Μονάρχες, όµως, στα χνάρια των Ηγεµόνων, επιθυµούσαν να 
κυριαρχούν στον οικονοµικό χώρο, περιορίζοντας, µε µέσο την ισχύ της κρατικής 
εξουσίας, τη δράση των αστών, των οποίων η θέση εν τω µεταξύ είχε ενδυναµωθεί. Η 
υπάρχουσα ελευθερία αδυνατούσε να συµβαδίσει µε την εξέλιξη της βιοτεχνίας και 
του εµπορίου. Συνεπεία αυτού, όσοι άνηκαν στην τρίτη τάξη άρχισαν να 
δυσανασχετούν από τον έλεγχο που ασκούσαν στην οικονοµία οι µονάρχες.  
Σε αυτήν την ιστορική στιγµή, γεννήθηκε για τους αστούς η ανάγκη µιας κοινωνικής 
αλλαγής, που θα τους επέτρεπε να ασκούν πολιτική εξουσία, µε απώτερο στόχο την 
κατοχύρωση της οικονοµικής τους ελευθερίας. Στα πλαίσια της συνειδητοποίησης 
της ανάγκης αυτής, διαµορφώθηκε η πνευµατική κίνηση του διαφωτισµού µε 
κυρίαρχη την φιλελεύθερη ιδέα. Πράγµατι, ο διαφωτισµός ανήγαγε την ατοµική 
πρωτοβουλία σε υπέρτατη αξία και αξίωσε η οικονοµική ελευθερία για το άτοµο να 
είναι απόλυτη. Έτσι γεννήθηκε ο οικονοµικός φιλελευθερισµός (liberalism) , ιδέα που 
εφαρµόστηκε στο κοινωνικό και οικονοµικό σύστηµα που διαµορφώθηκε µετά την 
αστική επανάσταση.  
Χαρακτηριστικό παράδειγµα της αντίληψης περί οικονοµικής ελευθερίας που 
επικρατούσε την εποχή εκείνη, είναι η θεωρία των φυσιοκρατών, που υποστήριζαν 
την απόλυτη ελευθερία στον οικονοµικό τοµέα. Η έλλειψη ειδικής αναφοράς σε 
αυτήν, στις διατάξεις της ∆ιακήρυξης των ∆ικαιωµάτων του ανθρώπου και του 
Πολίτη του 1789, καταδεικνύει τη θέση που κατείχε στις συνειδήσεις των 
επαναστατηµένων αστών: ήταν σε τέτοιο βαθµό αυτονόητη, ώστε κρίθηκε περιττή η 
ρητή κατοχύρωση της. Άλλωστε στα 1789 µε τον νόµο της 2/17 Μαρτίου, έχουµε την 
πρώτη - παγκοσµίως - νοµική κατοχύρωση της ״απόλυτης ελευθερίας επαγγέλµατος 
και εµπορίου״• επιπλέον, η ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του 
Πολίτου του 1793, στα άρθρα 16 και 17, ορίζει ότι ״ο καθένας µπορεί να διαθέτει 
ελεύθερα τα προϊόντα της εργασίας και τέχνης του״ και ότι ״κανένα είδος εργασίας, 
καλλιέργειας ή εµπορίου (δεν) είναι δυνατό να απαγορευτεί στους πολίτες״.  
 
 
II. Η πορεία της συνταγµατικής κατοχύρωσης της οικονοµικής ελευθερίας στην 
Ευρώπη. 
Όπως συνέβη µε ένα σηµαντικό τµήµα του περιεχοµένου των ατοµικών δικαιωµάτων, 
έτσι και η οικονοµική ελευθερία, όπως είδαµε, ״ανήχθη από τις κοινωνικοοικονοµικές 



συνθήκες σε πολιτικό αίτηµα του αγώνα της αστικής τάξης κατά του απολυταρχικού 
κράτους, δικαιοποιήθηκε µε την επικράτηση των αστικών επαναστάσεων του 19ου 
αιώνα, µεταπήδησε από τη σφαίρα της πολιτικής στο νοµικό πεδίο και πήρε τη µορφή 
των συνταγµατικών κανόνων״. 
Κατά τον 190 αιώνα, η τεχνική πρόοδος που επήλθε στα πλαίσια της Βιοµηχανικής 
Επανάστασης άλλαξε για άλλη µια φορά τα κοινωνικοοικονοµικά δεδοµένα. Η 
µεταβολή αυτή, όµως, δεν αντανακλάστηκε, σε πρώτη φάση, στα συντάγµατα των 
περισσότερων χωρών. Εξαίρεση αποτελεί το ελβετικό Σύνταγµα του 1874, το οποίο 
αξιώνει από το Κράτος προστατευτικά µέτρα για τους εργαζόµενους σε βιοµηχανίες 
ανθυγιεινές και επικίνδυνες, και, επιπροσθέτως, παρέχει εξουσιοδότηση στο Κράτος 
για καθαρισµό της διάρκειας εργασίας των ενηλίκων. 
Κατά τον 20o αιώνα, ιδίως µετά τον Α׳ Παγκόσµιο Πόλεµο, πολλά νέα ευρωπαϊκά 
Συντάγµατα περιλαµβάνουν σειρά διατάξεων αφιερωµένων στην οικονοµία, µε 
πρώτο το γερµανικό Σύνταγµα της Βαϊµάρης του 1919. Η ίδια λογική συνεχίζεται και 
µετά τον Β׳ Παγκόσµιο Πόλεµο: από τις πλέον συστηµατικές αναφορές στον 
οικονοµικό βίο εµπεριέχει το Σύνταγµα της Ιταλίας του 1947. Στην Ελλάδα, το πρώτο 
Σύνταγµα που κάνει λόγο για οικονοµία είναι αυτό του 1927:το άρθρο 22 αξιώνει από 
το Κράτος προστασία της εργασίας, σωµατικής και πνευµατικής, καθώς επίσης την 
ηθική και υλική εξύψωση των αστικών και αγροτικών εργαζόµενων τάξεων. Στο 
Σύνταγµα του 1952 η διάταξη αυτή παραλείφθηκε, αλλά, µε το άρθρο 4, που 
επαναλαµβάνεται, θεωρείται ότι, στα πλαίσια της προσωπικής ελευθερίας, όπως αυτή 
κατοχυρώνεται, προστατεύεται και η οικονοµική. Για να µνηµονευτεί, όµως ρητά, η 
οικονοµική ελευθερία σε κείµενο ελληνικού Συντάγµατος θα πρέπει να περάσουν 23 
χρόνια.  
Πριν ολοκληρώσουµε τη σύντοµη αυτή αναδροµή στην προστασία της γενικής 
οικονοµικής ελευθερίας, κρίνεται απαραίτητο να παρατηρηθεί ότι, σε κάποιες χώρες 
η εξέλιξη της οικονοµίας δεν ήταν η ίδια µε αυτή που περιγράφηκε παραπάνω. Ενώ 
στην Ευρώπη, την Αµερική και αλλού, µετά την πτώση της Μοναρχίας, η αστική 
τάξη έθεσε τους νοµικούς και πολιτικούς όρους, προκειµένου να λειτουργήσει το 
σύστηµα φιλελεύθερης οικονοµίας, στη Ρωσία, µε την Οκτωβριανή Επανάσταση, 
ακολουθήθηκε µια διαφορετική τακτική στο οικονοµικό πεδίο .Στα αστικά 
καθεστώτα, το κράτος είναι αποσυνδεδεµένο από την οικονοµία και καθήκον έχει να 
µεριµνά για την ισότητα και την ελευθερία • αντίθετα, στα σοσιαλιστικά, η 
οικονοµική δραστηριότητα ανετίθετο σε κρατικές ή συνεταιριστικές επιχειρήσεις 
προκειµένου να ελέγχεται από το κράτος.  
Σήµερα, µετά την πτώση των σοσιαλιστικών καθεστώτων της Σοβιετικής Ένωσης και 
των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης, εφαρµόζεται σε όλα τα κράτη - εκτός της 
Κίνας και κάποιων άλλων - το σύστηµα της ελεύθερης οικονοµίας ή οικονοµίας της 
αγοράς. Αυτό στηρίζεται στον οικονοµικό φιλελευθερισµό της πρώτης αστικής 
Επανάστασης, αλλά και ο κρατικός παρεµβατισµός δεν αποκλείεται σε όλη του την 
έκταση. Έτσι, τίθεται το ζήτηµα του οικονοµικοπολιτικού καθεστώτος του 
Συντάγµατος• σε ποιο βαθµό, δηλ. το Σύνταγµα µιας αστικής κοινωνίας είναι 
οικονοµικοπολιτικά ουδέτερο. 
III. Μορφές Οικονοµικής Ελευθερίας 
Η οικονοµική ελευθερία είναι µία ειδικότερη εκδήλωση της ελευθερίας, σύµφωνα και 
µε την αντίληψη που υποστηρίζει η σύγχρονη θεωρία των θεµελιωδών δικαιωµάτων: 
 από την αντικειµενική αρχή της ελευθερίας απορρέουν οι µερικότερες ελευθερίες״
του κάθε ανθρώπου, του κάθε πολίτη״. 
Και η οικονοµική ελευθερία, µε τη σειρά της, εµφανίζει µερικότερες εκδηλώσεις. Ως 
προς τη διάκριση των ειδικότερων αυτών µορφών η θεωρία δεν τηρεί µια κοινή 



στάση.  
Ο συνηθέστερος διαχωρισµός που γίνεται από τους συγγραφείς είναι µεταξύ 
ελευθερίας εργασίας και επαγγέλµατος αφενός , εµπορίου και βιοµηχανίας αφετέρου. 
Αυτή η αντίληψη, η οποία υποστηρίζεται επίσης από την πάγια νοµολογία του 
Συµβουλίου της Επικρατείας, βασίζεται στη διαφοροποίηση του τρόπου µε τον οποίο 
τα µέλη της κοινωνίας συµµετέχουν στην οικονοµική ζωή: οι επιχειρηµατίες 
διοχετεύουν στην αγορά µέσα παραγωγής και κεφάλαια, ενώ οι εργαζόµενοι 
διαθέτουν απλώς και µόνο την εργατική τους δύναµη. ∆ύο άλλες εκφάνσεις της 
οικονοµικής ελευθερίας που αναφέρονται στη θεωρία συνιστούν η ελευθερία των 
συµβάσεων και της ιδιοκτησίας. 
Μία ακροθιγής αναφορά σε αυτές τις εκδηλώσεις κρίνεται σκόπιµη πριν 
προχωρήσουµε στο κυρίως θέµα: 
α. Ιδιοκτησία: Η ατοµική ιδιοκτησία κατοχυρώνεται στο ισχύον ελληνικό Σύνταγµα 
στο άρθρο 17, όπου προβλέπονται τόσο η προστασία της ως δικαιώµατος όσο και οι 
δυνατοί περιορισµοί της. Χαρακτηριστικό είναι ότι η εν λόγω διάταξη αναφέρεται 
αποκλειστικά στα εµπράγµατα δικαιώµατα. Τα ενοχικά δικαιώµατα καλύπτονται από 
την ελευθερία των συµβάσεων. 
β. Ελευθερία των συµβάσεων: Πρόκειται για την πιο χαρακτηριστική έκφανση της 
ιδιωτικής αυτονοµίας. Αναλύεται σε: ελευθερία σύναψης ή µη της σύµβασης, 
ελευθερία επιλογής του αντισυµβαλλόµενου, καθώς και ελευθερία καθορισµού του 
περιεχοµένου της. Θεµελιώδης αρχή της είναι ότι οι συµβάσεις δεσµεύουν τους 
συµβαλλόµενους – Pacta sunt servanda. Προστατεύεται στο γενικό περί οικονοµίας 
άρθρο 5 παράγραφος 1 του Συντάγµατος και στο 361 του Αστικού Κώδικα . 
γ. Ελευθερία του επαγγέλµατος και της εργασίας: Ο καθένας, βάσει αυτής, µπορεί να 
επιλέγει ανά πάσα στιγµή το είδος, τον τόπο, τον τρόπο και τον χρόνο άσκησης της 
επαγγελµατικής του απασχόλησης. Το επάγγελµα µπορεί να είναι εξαρτηµένο ή 
ελεύθερο. Η προστασία της ελευθερίας εργασίας συνάγεται από το άρθρο 5 
παράγραφος 3 του Συντάγµατος και δεν πρέπει να συγχέεται µε την προστασία του 
δικαιώµατος της εργασίας στο άρθρο 22 παράγραφος 1 του Συντάγµατος . 
δ. Ελευθερία εµπορίου και βιοµηχανίας: αυτή είναι η παραδοσιακή διατύπωση που 
χρησιµοποιείτο για την ελευθερία επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Στη σύγχρονη 
εποχή, όµως, η επιχειρηµατική δραστηριότητα – αλλιώς ιδιωτική οικονοµική 
πρωτοβουλία – περιλαµβάνει όχι µόνο τους δύο αυτούς κλάδους της οικονοµίας, 
αλλά και την παροχή χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών . Συνίσταται δε στο δικαίωµα 
 να ιδρύει κανείς και να εκµεταλλεύεται, χωρίς εµπόδια διοικητικής ή συντεχνιακής״
µορφής, ιδιωτικές επιχειρήσεις״ . Στη συνέχεια της εργασίας, η ιδιωτική οικονοµική 
πρωτοβουλία αναλύεται εκτενώς. 
 
B. Κυρίως Θέµα 
 
Ι. Νοµική Φύση του ∆ικαιώµατος 
α) Η παραδοσιακή θεωρία και η Ιδιωτική Οικονοµική Πρωτοβουλία 
Όπως είδαµε στον Πρόλογο της παρούσας εργασίας, την περίοδο των αστικών 
επαναστάσεων, κυρίαρχη ιδέα στον χώρο της διανόησης και του πνεύµατος ήταν ο 
φιλελευθερισµός. Η φιλελεύθερη ιδέα δεν µπορούσε παρά να διαποτίσει όλους τους 
τοµείς τη κοινωνικής ζωής. Η αξίωση για αποχή του κράτους ως αίτηµα της αστικής 
επανάστασης δεν περιορίστηκε στον οικονοµικό χώρο, αλλά αφορούσε κάθε πτυχή 
της δραστηριότητας του ανθρώπου. Συνέπεια τούτου, στη νέα κοινωνία που 
δηµιουργήθηκε, η έννοµη τάξη θεµελιώθηκε πάνω στην εξασφάλιση για τα άτοµα µια 
ελεύθερης περιοχής, µέσα στην οποία το κράτος δεν µπορούσε να υπεισέλθει. 



Τα ατοµικά δικαιώµατα, που διαπλάστηκαν την περίοδο εκείνη, έχουν έντονο το 
υποκειµενικό στοιχείο, αφού το άτοµο, ως µεµονωµένο µέλος της κοινωνίας, 
µεριµνώντας για το συµφέρον του, συµβάλλει αποφασιστικά στην κοινωνική πρόοδο. 
Παράλληλα θεωρήθηκε ότι το δικαίωµα, στην ουσία της έννοιάς του, είναι αµυντικού 
χαρακτήρα και στρέφεται κατά του κράτους αποκλειστικά. Η αντίληψη αυτή 
δικαιολογείται από τις κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες της εποχής της Γαλλικής 
Επανάστασης, όπως προαναφέρθηκε: ο κανόνας δικαίου θεσµοθετείται για να 
αποκρούσει τις πάσης φύσης απειλές κατά του ανθρώπου, κατά τις θεωρίες του 
φυσικού δικαίου· κυρίως, όµως, για να προστατεύσει τον πολίτη από την αυθαιρεσία 
και την απολυταρχική διάθεση του Μονάρχη, ο οποίος καταδυνάστευσε τους 
υπηκόους του. 
Η παραδοσιακή θεωρία, λοιπόν, η οποία διαµορφώθηκε στο ανωτέρω περιγραφέν 
ιστορικό πλαίσιο, διδάσκει ότι η ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία, ως ατοµικό 
δικαίωµα, έχει αµυντική διάσταση που στρέφεται κατά του κράτους αποκλειστικά· 
επιπροσθέτως, το περιεχόµενό της είναι αρνητικό, καθότι αξιώνει, όπως αναλύσαµε, 
από το κράτος αποχή, προκειµένου οι ιδιώτες να λαµβάνουν ανεµπόδιστοι µέρος στον 
κοινωνικοοικονοµικό ανταγωνισµό . 
 
β) Η σύγχρονη θεωρία και η Ιδιωτική Οικονοµική Πρωτοβουλία 
Η Παραδοσιακή θεωρία, όπως συνοπτικά αναλύθηκε ανωτέρω, παρουσιάζεται 
ανεπαρκής για την κατανόηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων όπως εξελίχθηκαν στη 
σύγχρονη εποχή. Η ανεπάρκεια αυτή αφενός είναι γενέθλια και σύµφυτη, αφετέρου 
οφείλεται στη διαφοροποίηση που έχει εν τω µεταξύ επέλθει στον χώρο. 
Η Μεταβολή των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων (Wandlung der Grundrechte), αποτελεί 
µέρος µιας γενικής µεταβολής στην έννοµη τάξη. Το παλιό «Κράτος ∆ικαίου» 
µετατράπηκε σε «κοινωνικό κράτος ∆ικαίου». Η ατοµικιστική – υποκειµενική 
κατεύθυνση του δικαϊικού συστήµατος άλλαξε σε ανθρωπιστική – κοινωνική, µε 
έµφαση στους θεσµούς. Οµοίως στα δικαιώµατα υποχώρησε ο υποκειµενικός 
χαρακτήρας και αναπτύχθηκε η αντικειµενική διάστασή τους. Από το Subjektives 
Recht, Droit Subjectif περάσαµε στο Objektives Recht, Droit Objektif. 
H νέα θεωρία περί ∆ικαιωµάτων, λοιπόν, διακηρύσσει ότι στην έννοµη τάξη 
υφίστανται θεσµοί στα πλαίσια των οποίων ασκούνται τα δικαιώµατα. Επίσης, 
υποστηρίζεται ότι, από τις αντικειµενικές αρχές που αναφέρονται στις διατάξεις του 
Συντάγµατος, απορρέουν τα δικαιώµατα µε τη νοµική έννοια του όρου, δηλαδή «τα 
υποκειµενικά δίκαια του κάθε φορέα», του κάθε πολίτη. Σύµφωνα µε αυτήν την 
αντίληψη, κάθε ελευθερία προσδιορίζεται από: α. Τη διάστασή της, που διακρίνεται 
σε αµυντική, προστατευτική και διεκδικητική, και γ. Το περιεχόµενό της: εξαρτάται 
από την πράξη που αξιώνει από το κράτος – θετική ή αποθετική και διακρίνεται σε 
θετικό και αρνητικό αντίστοιχα. Συγκεκριµένα το δικαίωµα στην ελευθερία ιδιωτικής 
οικονοµικής πρωτοβουλίας: 
i) εµφανίζει κατ’ αρχάς, αµυντική διάσταση. Βάσει αυτής, ο φορέας του δικαιώµατος 
δύναται να αξιώνει αποχή από κάθε ενέργεια που παρεµποδίζει την οικονοµική του 
δραστηριότητα. Η ενέργεια αυτή πραγµατώνεται άλλοτε µε πράξη και άλλοτε µε 
παράλειψη, και άρα το περιεχόµενό της µπορεί να είναι είτε θετικό είτε αρνητικό. Για 
παράδειγµα, η παράβαση από κάποιον επιχειρηµατία των διατάξεων του νόµου περί 
αθέµιτου ανταγωνισµού, ο οποίος έχει συνταγµατικό έρεισµα, αποτελεί µια επιθετική 
ενέργεια που εκδηλώνεται µε πράξη· επιθετική συµπεριφορά που συνίσταται σε 
παράλειψη του κράτους αποτελεί η µη χορήγηση άδειας λειτουργίας σε ανώνυµη 
εταιρία. Από τα παραδείγµατα παρατηρούµε ότι η αξίωση µπορεί να στρέφεται τόσο 
κατά της κρατικής όσο και κατά της ιδιωτικής εξουσίας. Πρόκειται άρα για ένα 



αµυντικό δικαίωµα απόλυτο – erga omnes. Γι’ αυτό η ελευθερία της ιδιωτικής 
οικονοµικής πρωτοβουλίας πρέπει να γίνεται σεβαστή από όλους τους παράγοντες 
του δικαιϊκού συστήµατος σε κράτος και ιδιώτες γεννάται η υποχρέωση να µην 
προσβάλλουν το υπό εξέταση δικαίωµα.  
Παράλληλα, η επιχειρηµατική δραστηριότητα διαφυλάσσεται από τις επιθετικές 
ενέργειες των λοιπών κοινωνών του ∆ικαίου µέσω της προστατευτικής διάστασής 
της. Με την εφαρµογή της συνταγµατικής αρχής της προστασίας, επιβάλλεται στο 
κράτος η παροχή βοήθειας προς τον ιδιώτη του οποίου το δικαίωµα προσβάλλεται. Η 
συνδροµή αυτή αποσκοπεί αφενός στην απόκρουση της προσβολής, αφετέρου στην 
αποκατάσταση τυχόν βλάβης. Η αξίωση που πηγάζει από το προστατευτικό 
περιεχόµενο της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας είναι άλλοτε προς πράξη και 
άλλοτε προς παράλειψη. Εποµένως το περιεχόµενό της είναι τόσο αρνητικό όσο και 
θετικό – συνήθως δε θετικό. Χαρακτηριστική περίπτωση συνιστά η δέσµευση του 
κράτους να προστατεύει τους επιχειρηµατίες από τον αθέµιτο ανταγωνισµό που 
ασκείται κάποτε στα πλαίσια της ελεύθερης αγοράς. Όπως γίνεται σαφές, πρόκειται 
για ένα σχετικό δικαίωµα που στρέφεται αποκλειστικά προς το κράτος. Πράγµατι, η 
ιδιωτική εξουσία, βάσει του Συντάγµατος, οφείλει απλά να σέβεται, όπως είδαµε, την 
επιχειρηµατική δραστηριότητα· η κρατική εξουσία υποχρεούται επιπροσθέτως να 
αποκρούει τις επιθέσεις που δέχεται ο πολίτης κατά τη δραστηριοποίηση του στην 
αγορά. 
 
ii) Με κριτήριο το καθ’ ύλην περιεχόµενό της η ελευθερία που αναλύουµε 
κατατάσσεται στα δικαιώµατα του λεγόµενου οικονοµικού χώρου, όπως εύκολα 
συνάγεται από τη γλωσσική διατύπωσή της (ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία). Η 
σηµασία της είναι καίρια για την οικονοµικοπολιτική ζωή, αφού από τον βαθµό στον 
οποίο περιορίζεται, προσδιορίζεται το οικονοµικό σύστηµα, και κατ’ επέκταση το 
πολιτικό καθεστώς κάθε χώρας . 
 
 
ΙΙ Φορείς της Ιδιωτικής Οικονοµικής Πρωτοβουλίας 
Ως φορείς ενός δικαιώµατος νοούνται τα – φυσικά ή νοµικά – πρόσωπα στα οποία 
αναγνωρίζεται η δυνατότητα να ασκούν την αντίστοιχη εξουσία, όπως αυτή 
ρυθµίζεται από το ∆ίκαιο. 
Αναφορικά µε την Ιδιωτική Οικονοµική Πρωτοβουλία, φορείς της θεωρούνται, κατ’ 
αρχάς, τα φυσικά πρόσωπα, όταν δραστηριοποιούνται µεµονωµένα στον οικονοµικό 
χώρο. ∆ιχογνωµία υπάρχει σχετικά µε τους µετόχους µιας ανώνυµης εταιρίας. 
Υποστηρίζεται η άποψη ότι στις περιπτώσεις αυτές υποκείµενο της ελευθερίας δεν 
µπορεί να είναι ο µέτοχος παρά µόνο «κατ’ αντανάκλαση»· συνεπώς, προστατευτική 
αξίωση από τυχόν περιοριστικά µέτρα εις βάρος της εταιρίας δεν έχει ο κάθε ιδιώτης 
που µετέχει στο κεφάλαιό της, αλλά η επιχείρηση. Η αντίληψη αυτή µπορεί να 
θεωρηθεί ότι θέτει σε κίνδυνο τη µειονότητα των µετόχων και κρίνεται ότι δεν 
ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα της οικονοµίας. Γι’ αυτό και κάποιοι 
θεωρητικοί αναγνωρίζουν παράλληλα και τους µετόχους ως φορείς της οικονοµικής 
ελευθερίας µιας ανώνυµης εταιρίας. Αναφορικά µε τους αλλοδαπούς, περιορισµοί 
στο δικαίωµά τους προβλέπονται συχνά από τον νόµο. Ωστόσο, µε δεδοµένο ότι η 
ιθαγένεια των φυσικών προσώπων δεν αποτελεί κριτήριο διαφοροποίησης απόλυτα 
απαγορευµένο από το Σύνταγµα, οι αλλοδαποί είναι σε πρώτη φάση φορείς του εν 
λόγω δικαιώµατος, καθότι «η οικονοµική ελευθερία κατοχυρώνεται χωρίς διακρίσεις 
µεταξύ ηµεδαπών και αλλοδαπών στα άρθρα 5 παράγραφος 1, 17,22» 
Τα νοµικά πρόσωπα είναι η κατεξοχήν φορείς της οικονοµικής πρωτοβουλίας καθώς 



η συµµετοχή στην οικονοµική ζωή γίνεται σχεδόν αποκλειστικά µέσω αυτών. 
Επιχειρηµατική δραστηριότητα ασκούν τόσο τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού ∆ικαίου 
όσο και αυτά του δηµόσιου ∆ικαίου. Μάλιστα, σύµφωνα µε τη νοµολογία του 
Συµβουλίου της Επικράτειας, το Κράτος µπορεί να διαχειρίζεται υπηρεσίες υπό 
λειτουργική έννοια, αλλά και βιοµηχανίες – υπό προϋποθέσεις βέβαια. Ωστόσο, µόνο 
τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου αποτελούν τελικά υποκείµενα του δικαιώµατος 
στην ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία, όπως συνάγεται εύκολα και από τη 
γλωσσική διατύπωση του όρου. Άλλωστε, τα πρόσωπα δηµοσίου δικαίου ως κρατικές 
οντότητες δεν µπορούν να απολαµβάνουν ατοµικές ελευθερίες γενικά· επιπλέον, είναι 
και λογικά αδύνατο η αµυντική διάσταση του δικαιώµατος να στρέφεται κατά του 
φορέα του .  
 
ΙΙΙ Οριοθέτηση Ιδιωτικής Οικονοµικής Πρωτοβουλίας 
α. Η Οριοθέτηση της Ιδιωτικής Οικονοµικής Πρωτοβουλίας στα  
πλαίσια του Συντάγµατος 
 
i) Γενικά 
Η οριοθέτηση – ή προσδιορισµός – των συνταγµατικών δικαιωµάτων αποτελεί τον 
καθορισµό του γενικού τους περιεχοµένου µέσω διατάξεων του ∆ικαίου. Η 
οριοθέτηση αυτή µπορεί να είναι είτε ειδική είτε γενική· πραγµατοποιείται άλλοτε µε 
ειδικές διατάξεις που αναφέρονται στο συγκεκριµένο δικαίωµα, και άλλοτε µε 
γενικές διατάξεις που αφορούν σε όλες τις συνταγµατικές ελευθερίες. Σε κάθε 
περίπτωση, συντελείται η συγκεκριµενοποίηση ενός ορισµένου, όχι γενικού, 
δικαιώµατος. Οι διατάξεις που δίνουν µορφή στα συνταγµατικά δικαιώµατα 
εµπεριέχονται στο Σύνταγµα· ωστόσο, σε κάποιες περιπτώσεις προβλέπεται 
εξουσιοδότηση στον κοινό νοµοθέτη (εξουσιοδότηση νόµου), από την οποία 
προκύπτει η δυνατότητα του να επιληφθεί της ρύθµισης κάποιων ζητηµάτων ειδικού 
χαρακτήρα . 
 
ii) Η Ιδιωτική Οικονοµική Πρωτοβουλία 
Η οριοθέτηση της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας ανάγεται ως επί το πλείστον 
στο Σύνταγµα, και συγκεκριµένα στα άρθρα 5 παράγραφος 1 και 3, 106 παράγραφος 
2. 
1. Άρθρο 106 παράγραφος 2: «Η ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία δεν επιτρέπεται 
να αναπτύσσεται σε βάρος της ελευθερίας και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας ή προς 
βλάβη της εθνικής οικονοµίας»: 
Εδώ προέχει η αντικειµενική διάσταση της ελευθερίας της επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας2, η οποία κατοχυρώνεται επισήµως, αφού η εξαγγελία των ορίων της 
προϋποθέτει την αναγνώρισή της ως θεσµού3. Πρόκειται για  
χαρακτηριστικό παράδειγµα Θεσµικής Εγγύησης, Institutionnelle Garantie1, η οποία 
αποσκοπεί στη διασφάλιση του συστήµατος της ελεύθερης οικονοµίας ή οικονοµίας 
της αγοράς2· όπως αναφέρεται και στη Νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας, 
«η οικονοµική ελευθερία κατοχυρώνεται και ως θέσπιση εξ αντικειµένου 
συνταγµατικής τάξεως»3. 
Παράλληλα, στη διάταξη αυτή τίθενται ως όρια στην ιδιωτική οικονοµική 
πρωτοβουλία η ελευθερία, η ανθρώπινη αξιοπρέπεια, και η πρόοδος της εθνικής 
οικονοµίας. Συνεπώς η επιχειρηµατική δραστηριότητα µπορεί ανεµπόδιστα να 
αναπτύσσεται µέχρι του σηµείου που δε βλάπτονται οι ανωτέρω υπέρτερες αξίες. Με 
αυτόν τον τρόπο ο συντακτικός νοµοθέτης, παρότι δεν ορίζει την έννοια κατάχρησης 
δικαιώµατος4, επισηµαίνει τη δυνατότητα του ιδιώτη να προχωρήσει σε αυτήν, και 



ακολούθως την καταδικάζει. 
Η κατάχρηση δικαιώµατος, η οποία προβλέπεται στην παράγραφο 3 του άρθρου 25 
του Συντάγµατος («Η καταχρηστική άσκηση δικαιώµατος δεν επιτρέπεται») ως 
γενική οριοθέτηση, συγκεκριµενοποιείται εν προκειµένω για την οικονοµική 
ελευθερία µε ειδική οριοθέτηση: αναφέρονται περιοριστικά τα τρία έννοµα αγαθά τα 
οποία είναι δυνατόν πρακτικά – αλλά όχι επιτρεπτό νοµικά – να προσβληθούν από 
τυχόν νοµότυπη πλην όµως υπερβολική και γι’ αυτό µη ανεκτή από την έννοµη τάξη 
άσκηση της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας5. 
2. Άρθρο 5 παράγραφος 1: «Καθένας έχει δικαίωµα να αναπτύσσει ελεύθερα την 
προσωπικότητά του και να συµµετέχει στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή 
της χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων και δεν παραβιάζει το 
Σύνταγµα ή τα χρηστά ήθη». Σε αυτή τη διάταξη τονίζεται η αµιγώς υποκειµενική 
διάταξη της οικονοµικής ελευθερίας – κατ’ επέκταση και της εν λόγω ειδικότερης 
µορφής της1. Όπως υποστηρίζεται και στη νοµολογία του Συµβουλίου της 
Επικρατείας, στο Σύνταγµα κατοχυρώνεται η οικονοµική ελευθερία και ως ατοµικό 
δικαίωµα2, όπως άλλωστε επισηµαίνει και η θεωρία3. 
Επιπλέον, εδώ, ο συντακτικός νοµοθέτης οριοθετεί, περαιτέρω του άρθρου 106 
παράγραφος 3, τον τρόπο συµµετοχής στην οικονοµική ζωή, µε γενικές ρήτρες οι 
οποίες επαναλαµβάνονται. Τα δικαιώµατα των άλλων, το Σύνταγµα και τα χρηστά 
ήθη συνιστούν µια τρίαδα «περιορισµών» (Schrankentrias) – όχι µε την έννοια της 
συρρίκνωσης του γενικού περιεχοµένου – που ισχύει για όλα τα θεµελιώδη 
δικαιώµατα4. 
Παρ’ ότι ο σεβασµός στα χρηστά ήθη αµφισβητείται αν υπερτερεί όλων των 
ελευθεριών, θα πρέπει να θεωρήσουµε ότι, για την «ταυτότητα του λόγου, η 
αντιµετώπιση των τριών οριοθετήσεων επιβάλλεται να είναι ενιαία, αφού έτσι τίθεται 
στο Σύνταγµα13. Επιπροσθέτως, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι τα «δικαιώµατα των 
άλλων» προβλέπονται στο Συνταγµατικό κείµενο και στην κοινή νοµοθεσία – 
συνεπώς, η ξεχωριστή αναφορά σε αυτά κρίνεται περιττή5. 
Ιδιαίτερης αναφοράς χρήζει ο περιορισµός του Συντάγµατος, ο οποίος περιλαµβάνει 
και τον σύµφωνο µε το σύνταγµα νόµο. Με αυτήν την παραδοχή, µπορούµε να πούµε 
ότι σε αυτό το σηµείο εισάγεται ρητά στην ελληνική έννοµη τάξη η λεγόµενη 
«επιφύλαξη του Συντάγµατος» 6. Στα πλαίσιά της, ο κοινός νοµοθέτης οφείλει να 
επικαλείται συγκεκριµένες διατάξεις, και όχι γενικά και αόριστα το Σύνταγµα, κατά 
την εισαγωγή νέων οριοθετήσεων ή περιορισµών στο δικαϊικό σύστηµα· διαφορετικά, 
ενδέχεται να καταστρατηγείται η ελευθερία της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας 
. 
 
β. Εννοιολογική οριοθέτηση 
i. Γενικά περί εννοιολογικής οριοθέτησης. 
«Εννοιολογικές είναι οι οριοθετήσεις που προέρχονται από τις έννοιες που 
αποδίδονται µε τις χρησιµοποιούµενες στο συνταγµατικό κείµενο λέξεις». Το εύρος 
του κάθε δικαιώµατος εξαρτάται κατ’ ανάγκην από το σηµασιολογικό περιεχόµενο 
της διατύπωσης που δίνεται στη σχετική συνταγµατική διάταξη.  
ii. Η εννοιολογική οριοθέτηση της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας. 
Η εννοιολογική οριοθέτηση της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας σχετίζεται µε 
τη δυνατότητα κάποιου να εισέλθει στην ελεύθερη αγορά, στα πλαίσια µιας 
δραστηριότητας και να παραµείνει σε αυτήν µε όσο το δυνατόν ευνοϊκότερους όρους 
για την επιχείρησή του. Πιο συγκεκριµένα, η ελευθερία της ιδιωτικής οικονοµικής 
πρωτοβουλίας συνίσταται στις εξής ειδικότερες ελευθερίες : 
1) Ελευθερία ίδρυσης επιχείρησης: Καθένας έχει το δικαίωµα να ιδρύει και να 



εκµεταλλεύεται, χωρίς εµπόδια διοικητικής ή συντεχνιακής φύσης, ιδιωτικές 
επιχειρήσεις µέσα στα πλαίσια της ελεύθερης αγοράς.  
Μέχρι πριν κάποια χρόνια η ιδιωτική επιχείρηση αφορούσε στη βιοµηχανία και στο 
εµπόριο αποκλειστικά - γι´αυτό γινόταν λόγος για ״ελευθερία βιοµηχανίας και 
εµπορίου“. Πρόκειται για ορολογία που ανάγεται στα πρώτα χρόνια της Γαλλικής 
Επανάστασης, όπως είδαµε, οπότε και καθιερώθηκε. Ωστόσο, ο περιορισµός της 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας στους δύο αυτούς τοµείς δεν ανταποκρίνεται στα 
σηµερινά δεδοµένα της αγοράς. Ο οικονοµικός χώρος έχει διευρυνθεί σηµαντικά 
προς την κατεύθυνση νέων µορφών χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, όπου µάλιστα 
πραγµατοποιούνται αξιόλογες επενδύσεις. Συνεπώς, η ελευθερία της ίδρυσης και 
λειτουργίας επιχειρήσεων περιλαµβάνει τους τοµείς του εµπορίου, της βιοµηχανίας 
και της παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. 
2) Ελευθερία διαφήµισης: Πρόκειται για τη δυνατότητα ενός επιχειρηµατία να 
προωθεί ανεµπόδιστα στην αγορά τα αγαθά και τις υπηρεσίες που παράγει, µέσω της 
γνωστοποίησης της προσφοράς τους στο κοινό. Στη µαζική κοινωνία της εποχής µας 
η διαφήµιση θεωρείται απαραίτητο στοιχείο – conditio sine qua non - της άσκησης 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας.  
Όσον αφορά στην εµπορική διαφήµιση, αυτή περιλαµβάνει την ελευθερίια των 
διαφηµιζοµένων να προβάλλουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους, αλλά και την 
ελευθερία των καταναλωτών να πληροφορούνται σχετικά µε τα αγαθά που 
κυκλοφορούν.  
Η ελευθερία της διαφήµισης κατοχυρώνεται στο Σύνταγµα, σύµφωνα µε µερίδα της 
θεωρίας, στις γενικές περί οικονοµικής ελευθερίας διατάξεις. Κατ’ άλλη, όµως, 
άποψη, υπάγεται στο ενιαίο καθεστώς της οικονοµικής προστασίας της ελευθερίας 
της γνώµης (Σύνταγµα, άρθρο 14, παράγραφος 1׃ “Καθένας µπορεί να εκφράζει και 
να διαδίδει προφορικά, γραπτά και διά του τύπου τους στοχασµούς του τηρώντας 
τους νόµους του Κράτους”.). παρ’ ότι αµφισβητείται το κατά πόσο η εµπορική 
διαφήµιση συνιστά έκφραση γνώµης.  
3) Ελευθερία κερδοσκοπικών ενώσεων: Με την ελευθερία της ιδιωτικής οικονοµικής 
πρωτοβουλίας σχετίζεται η σύσταση, οργάνωση και λειτουργία των κερδοσκοπικών 
εκείνων ενώσεων που δεν προστατεύονται από το άρθρο 12 παράγραφος 1 του 
Συντάγµατος • γι’ αυτό και το άρθρο 5, παράγραφος 1, που τις κατοχυρώνει, 
θεωρείται επικουρικής εφαρµογής. Με τις συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί στην 
αγορά, για τη δραστηριοποίηση στον χώρο των επιχειρήσεων σε πολλές περιπτώσεις 
απαιτείται η επενδυτική σύµπραξη περισσοτέρων ατόµων. Καθίσταται έτσι καίρια για 
τους ιδιώτες, αλλά και για την οικονοµία, η ελευθερία σύστασης ενώσεων 
προκειµένου η παρέµβασή τους στην αγορά να έχει προοπτικές επιτυχίας. Ως εκ 
τούτου, δηµιουργείται προς το κράτος αξίωση για αναγνώριση εταιρικών µορφών που 
θα προωθούν την κοινή οικονοµική δραστηριότητα και για σεβασµό της ελεύθερης 
λειτουργίας τους.  
4) Ελευθερία ανταγωνισµού: Η ειδικότερη αυτή µορφή της ελευθερίας ιδιωτικής 
οικονοµικής πρωτοβουλίας αναλύεται «στην ελευθερία πρόσβασης στην αγορά, την 
ελευθερία ανταγωνισµού εντός της αγοράς και στην απαγόρευση του αθέµιτου 
ανταγωνισµού». Στο Σύνταγµα περιλαµβάνεται θεσµική εγγύηση της ελευθερίας 
ανταγωνισµού, η οποία προκύπτει από την εγγύηση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, 
όπως αυτή προκύπτει από το άρθρο 106 παράγραφος 2 του Συντάγµατος3. Πέρα από 
την αντικειµενική της διάσταση, αναγνωρίζεται και ως υποκειµενικό ατοµικό 
δικαίωµα4. 
 
Στον ελεύθερο ανταγωνισµό ως συστατικό στοιχείο της οικονοµίας της αγοράς 



µπορεί να εντοπίσει κανείς πολλά πλεονεκτήµατα. Κατ’ αρχάς, αποτελεί κίνητρο για 
τη βελτίωση των προϊόντων και υπηρεσιών τα οποία προσφέρει κάθε επιχείρηση. 
Επιπλέον, στα πλαίσια του συναγωνισµού διαµορφώνονται για τον καταναλωτή, και 
γενικότερα για τον ασθενέστερο συµβαλλόµενο, ευνοϊκότερες συνθήκες κατά 
συναλλαγή µε τον επιχειρηµατία - µε αυτόν τον τρόπο αµβλύνεται η ανισότητα που 
υπάρχει συνήθως µεταξύ των συµβαλλοµένων5. 
 
Παράλληλα, όµως, η αγορά παρουσιάζει εγγενείς τάσεις προς δηµιουργία 
µονοπωλιακών ή ολιγοπωλιακών καταστάσεων · σε µια τέτοια οικονοµία, η 
επιχείρηση ή επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται αποτελεσµατικότερα καταλύουν ή 
νοθεύουν τον ελεύθερο ανταγωνισµό, αφού οι τιµές δε διαµορφώνονται πλέον βάσει 
της προσφοράς και της ζήτησης, αλλά ελέγχονται. Η καταχρηστική αυτή άσκηση της 
οικονοµικής δύναµης δε θίγει µόνο τις µικρότερες επιχειρήσεις, που αδυνατούν να 
θέσουν τους όρους συµµετοχής τους στην αγορά, αλλά και τους καταναλωτές οι 
οποίοι δεν µπορούν εύκολα να επιλέγουν ελεύθερα το προϊόν που επιθυµούν2. 
Προκειµένου να απαγορευθεί η µονοπωλιακή επιχειρηµατική δραστηριότητα όπως 
περιγράφηκε, και ταυτόχρονα για να εξασφαλιστούν ίσες ευκαιρίες οικονοµικής 
δράσης στους πολίτες, σύµφωνα µε την αρχή της ισότητας3, κρίνεται απαραίτητη η 
εµπλοκή του κράτους µε τη θέσπιση νόµων που θα θέτουν ένα πλαίσιο προστασίας 
του ελεύθερου ανταγωνισµού. 
Στη νοµική επιστήµη έχει αναπτυχθεί ένας ιδιαίτερος κλάδος που ονοµάζεται «υπό 
ευρεία έννοια δίκαιο του ανταγωνισµού» · αυτό εντάσσεται συστηµατικά κατά µια 
άποψη στο εµπορικό δίκαιο, κατ’ άλλη στο οικονοµικό δίκαιο. Σε κάθε περίπτωση, 
γνωστικό αντικείµενο του εν λόγω κλάδου αποτελούν οι κανόνες εκείνοι που έχουν 
θεσπιστεί για την προστασία του ελεύθερου ανταγωνισµού, για τον έλεγχο των 
παρεκβάσεων του, και για την απαγόρευση του αθέµιτου και του παράνοµου 
ανταγωνισµού. Στην Ελληνική έννοµη τάξη που µας απασχολεί εδώ, τέτοιους 
κανόνες αποτελούν οι νόµοι 146/14 και 703/77.4 
Ο νόµος 146/14 ”περί αθεµίτου ανταγωνισµού“ επιβάλλει τον σεβασµό των χρηστών 
ηθών στα πλαίσια της δραστηριοποίησης ενός επιχειρηµατία στην αγορά. Η 
απαγόρευση του αθέµιτου ανταγωνισµού, όπως τη συναντάµε στο εν λόγω 
νοµοθέτηµα, πραγµατώνει κατ’ ακεραία τη συνταγµατική επιταγή του άρθρου 5 
παράγραφος 1, όπου απαγορεύεται η άσκηση της οικονοµικής ελευθερίας – άρα και 
της ελευθερίας της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας, και, ακολούθως, της 
ελευθερίας ανταγωνισµού – κατά τρόπο που αντίκειται στα χρηστά ήθη.  
Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του νόµου 146/14, “απαγορεύεται κατά τας εµπορικάς, 
βιοµηχανικάς ή γεωργικάς συναλλαγάς πάσα προς τον σκοπόν ανταγωνισµού 
γινοµένη πράξις αντικείµενη στα χρηστά ήθη”. Θα πρέπει σε αυτό το σηµεό να 
τονιστεί ότι δεν αρκεί η αντίθεση µιας πράξης οικονοµικού χαρακτήρα στα χρηστά 
ήθη για να θεωρηθεί ότι αυτή συνιστά αθέµιτο ανταγωνισµό• απαιτείται 
επιπροσθέτως η εν λόγω ενέργεια να συνδέεται µε κάποιο έννοµο αγαθό, δικαίωµα ή 
απλό συµφέρον, το οποίο βλάπτεται από την υπό εξέταση συµπεριφορά.  
Στη συνέχεια του κειµένου του, ο νόµος απαγορεύει την απατηλή διαφήµιση (άρθρα 
3-8) και τη διάδοση βλαπτικών ειδήσεων (άρθρα 11-12), ενώ ακόµη προβλέπει την 
προστασία των διακριτικών γνωρισµάτων (άρθρα 13-15) και των βιοµηχανικών 
απορρήτων (άρθρα 16-18). Στα άρθρα αυτά, όπου συγκεκριµενοποιούνται οι 
ενέργειες που τίθενται υπό απαγόρευση, υπόκειται µάλλον ο παράνοµος 
ανταγωνισµός• ο κατ’ εξοχήν αθέµιτος ανταγωνισµός υπάγεται στο άρθρο 1.  
Τα ζητήµατα που γεννώνται αναφορικά µε τον νόµο 146/14 σχετίζονται µε το εύρος 
των προσώπων που προστατεύονται µέσω αυτού, καθώς επίσης µε το είδος 



προστασίας που τους παρέχεται. Αρχικά, η νοµολογία προσδιόριζε ως προϋπόθεση 
εφαρµογής του «η πράξη να γίνεται επί προθέσει ανταγωνισµού προς το ασκούµενον 
παρά του ενάγοντος εµπόριον ή βιοµηχανίαν χάριν προστασίας των οποίων ετέθη η 
διάταξις αυτή». Εν συνεχεία όµως θεωρήθηκε από κάποια δικαστήρια ότι ο νόµος 
στοχεύει «ένθεν µεν να προστατεύση τον έµπορον (...), ένθεν δε να προφυλάξη το 
κοινόν από ενδεχόµενην παραπλάνησιν» , ώστε οι καταναλωτές να επιλέγουν το 
προϊόν που προτιµούν αποκλειστικά βάσει της τιµής και της ποιότητάς του. Ωστόσο, 
η «διεύρυνση του προστατευτικού σκοπού του νόµου», όπως εµφανίστηκε στη 
νοµολογία, δεν εφαρµόστηκε για την αξίωση παράλειψης ή αποζηµίωσης προς 
όφελος µεµονωµένων πολιτών· χρησιµοποιήθηκε αποκλειστικά για την απαγόρευση 
ανταγωνιστικής συµπεριφοράς προς βλάβη του συµφέροντος του καταναλωτικού 
κοινού, όπως οι πρόσθετες παροχές και η προσφορά δώρων µεγάλης αξίας.  
Βάσει της τακτικής της νοµολογίας αλλά και της µελέτης του ίδιου του νόµου, η 
θεωρία διχάζεται ως προς την έννοια υπό την οποία προστατεύεται, παράλληλα µε 
τους επιχειρηµατίες – ανταγωνιστές, το «συµφέρον της ολότητας»: Κάποιοι 
υποστηρίζουν ότι η προστασία του προβλέπεται µε τρόπο άµεσο και ισότιµο µε των 
ανταγωνιστών, ενώ άλλοι ότι επιβάλλεται σε επίπεδο έµµεσο και αντανακλαστικό.  
Ο νόµος 703/77, που τροποποιήθηκε µε τον νόµο 1934/1991, θεσπίστηκε µέσα σε ένα 
οικονοµικοπολιτικό κλίµα που χαρακτηριζόταν από την επιχειρηµατική ανάπτυξη, 
την τάση για κρατικό παρεµβατισµό και την επικείµενη προσχώρηση της Ελλάδας 
στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Σε µεγάλο βαθµό µάλιστα το περιεχόµενό της 
στηρίζεται στις διατάξεις των άρθρων 85 και 86 της Συνθήκης της ΕΟΚ, οι οποίες 
υπερέχουν του εσωτερικού δικαίου του κάθε κράτους – µέλους.  
Ως κύρια επιδίωξη του νόµου 703/77 θεωρείται η προστασία του ελεύθερου 
ανταγωνισµού και ο έλεγχος των µονοπωλίων και ολιγοπωλίων. Αντίθετα, η 
αποκατάσταση του ανταγωνισµού, µε απώτερο στόχο τη διαµόρφωση µιας τέλειας 
ανταγωνιστικής αγοράς, κρίνεται ότι είναι αδύνατο να επέλθει στα πλαίσια της 
ελληνικής οικονοµίας, µε την επίδραση απλώς και µόνο ενός νοµοθετήµατος.  
Το σηµαντικότερο µέτρο που προβλέπεται εδώ είναι η απαγόρευση, κατ’αρχήν, 
«όλων των συµφωνιών µεταξύ επιχειρήσεων, όλων των αποφάσεων ενώσεων 
επιχειρήσεων και οποιασδήποτε µορφής εναρµοσµένης τακτικής πρακτικής 
επιχειρήσεων», οι οποίες αποσκοπούν ή επιτυγχάνουν «την παρακώλυσιν, τον 
περιορισµόν ή τη νόθευσιν του ανταγωνισµού» . Ως τέτοιες συµπράξεις αναφέρονται, 
στο άρθρο 1 παράγραφος 1 του νόµου, ενδεικτικά, οι εξής περιπτώσεις: 1. άµεσος ή 
έµµεσος καθορισµός τιµών αγοράς ή πώλησης ή άλλων όρων συναλλαγής, 2. 
περιορισµός ή έλεγχος της παραγωγής, της διάθεσης, της τεχνολογικής ανάπτυξης, ή 
των επενδύσεων, 3. κατανοµή αγορών ή πηγών εφοδιασµού, 4. εφαρµογή στο 
εµπόριο άνισων όρων για ισοδύναµες παροχές µε τρόπο που δυσχεραίνει τη 
λειτουργία της αγοράς, όπως άρνηση συναλλαγής, 5. εξάρτηση σύναψης σύµβασης 
από την αποδοχή πρόσθετων παροχών, που δε συνδέονται µε το αντικείµενο της 
σύµβασης . Με την ενδεικτική απαρίθµηση των παραπάνω περιπτώσεων, δίνεται η 
δυνατότητα στα αρµόδια για την εφαρµογή του νόµου όργανα να κρίνουν ως 
απαγορευτέες και άλλες ενέργειες. Παράλληλα, στο άρθρο 2 τίθενται υπό 
απαγόρευση η καταχρηστική εκµετάλλευση της δεσπόζουσας θέσης µιας ή 
περισσοτέρων επιχειρήσεων, σε περιπτώσεις που καταγράφονται επίσης ενδεικτικά. 
Η απαγόρευση των συµπράξεων, ωστόσο, είναι σχετική, αφού συνδυάζεται µε 
επιφύλαξη παροχής άδειας. Συγκεκριµένα, οι συµφωνίες µεταξύ επιχειρήσεων, οι 
οποίες κατ’ αρχήν κρίνονται άκυρες, θεωρούνται ισχυρές εν όλω ή εν µέρει, εάν 
πληρούν αθροιστικώς ορισµένες προϋποθέσεις, σύµφωνα µε το άρθρο 1 παράγραφος 
3, και αφού γνωστοποιηθούν στην Υπηρεσία Προστασίας του Ανταγωνισµού, βάσει 



του άρθρου 21. Επιπροσθέτως, ως έγκυρες λαµβάνονται: οι κατ’ αρχήν άκυρες 
συµφωνίες που αποσκοπούν στην εξασφάλιση, προώθηση και ενίσχυση των 
εξαγωγών (άρθρο 6), ενώ έννοµα αποτελέσµατα παράγει και η συµφωνία που αφορά 
στη συγχώνευση επιχειρήσεων, µε σύσταση νέας, µε απορρόφηση από άλλη ή µε 
εξαγορά (άρθρο 4). Τέλος, ο νόµος 703/77 προβλέπει την ίδρυση της Επιτροπής 
Ανταγωνισµού, η οποία ασκεί απλή γνωµοδοτική αρµοδιότητα .  
Γενικότερα, σε σχέση µε την απαγόρευση του αθέµιτου ανταγωνισµού, θα πρέπει να 
σηµειωθεί ότι δεν συνιστά περιορισµό, αλλά κατοχύρωση της ελευθερίας του 
ανταγωνισµού, αφού οι κανόνες που θεσπίζονται αποβλέπουν στην καθιέρωση ενός 
ορθού και δίκαιου ανταγωνισµού (Fair competition).  
 
ΙV Περιορισµοί της Ιδιωτικής Οικονοµικής Πρωτοβουλίας 
α. Γενικά περί των περιορισµών 
Στη θεωρία περί θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, ο Περιορισµός συνίσταται στη 
«συρρίκνωση του γενικού περιεχοµένου του δικαιώµατος», και άρα αποτελεί 
«απόκλιση εις βάρος της ελευθερίας του ανθρώπου». 
Οι περιορισµοί διακρίνονται σε αντικειµενικούς και υποκειµενικούς, βάσει του φορέα 
τους. Αντικειµενικοί ονοµάζονται όσοι επιβάλλονται χωρίς να λαµβάνεται υπόψη 
ποιο είναι το υποκείµενο του δικαιώµατος το περιεχόµενο του οποίου συρρικνούται. 
Υποκειµενικούς Περιορισµούς αποτελούν εκείνοι που τίθενται µε βάση την ιδιότητα 
του φορέα της αντίστοιχης ελευθερίας. 
Με κριτήριο την προέλευσή τους, οι περιορισµοί κατατάσσονται στους: 
1) Συνταγµατικούς ή άµεσους, οι οποίοι προβλέπονται ευθέως στο Σύνταγµα 
2) Νοµοθετικούς ή έµµεσους: αυτοί θεµελιώνονται στο Σύνταγµα αλλά εισάγονται 
µέσω της κοινής νοµοθεσίας µε «επιφύλαξη νόµου». Η διάταξη του άρθρου 25 
παράγραφος 1 του αναθεωρηµένου Συντάγµατος του 2001 αναφέρει επ’αυτού: «Οι 
κάθε είδους περιορισµοί που µπορούν κατά το Σύνταγµα να επιβληθούν στα 
δικαιώµατα πρέπει να προβλέπονται είτε απευθείας από το Σύνταγµα είτε από τον 
νόµο, εφόσον υπάρχει επιφύλαξη υπέρ αυτού» . 
 
β. Οι περιορισµοί στην ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία 
i. Η επιφύλαξη του νόµου.  
Η ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία τελεί υπό την επιφύλαξη του νόµου. Αυτό 
σηµαίνει ότι το Σύνταγµα παρέχει στον κοινό νοµοθέτη «ευρεία διακριτική εξουσία» 
προς περιορισµό της επιχειρηµατικής δραστηριότητας του ιδιώτη µέσω της 
παρέµβασης του κράτους – του κρατικού παρεµβατισµού . Ωστόσο αυτή η εµπλοκή 
της κρατικής εξουσίας στην οικονοµική ζωή έχει όρια: µπορεί να εκτείνεται µέχρι το 
σηµείο όπου γίνεται σεβαστή και δεν καταλύεται η οικονοµική ελευθερία . 
 
ii. Μορφές κρατικού παρεµβατισµού. 
1) Προγραµµατισµός και Συντονισµός της Εθνικής Οικονοµίας  
Στο άρθρο 106 παράγραφος 1 ορίζεται ότι: «Για την εδραίωση της κοινωνικής 
ειρήνης και την προστασία του γενικού συµφέροντος το Κράτος προγραµµατίζει και 
συντονίζει την οικονοµική δραστηριότητα στη χώρα, επιδιώκοντας να εξασφαλίσει 
την οικονοµική ανάπτυξη όλων των τοµέων της εθνικής οικονοµίας. Λαµβάνει τα 
επιβαλλόµενα µέτρα για την αξιοποίηση των πηγών του εθνικού πλούτου, από την 
ατµόσφαιρα και τα υπόγεια ή υποθαλάσσια κοιτάσµατα, για την προώθηση της 
περιφερειακής ανάπτυξης και την προαγωγή ιδίως της οικονοµίας των ορεινών, 
νησιωτικών και παραµεθόριων περιοχών». Με την παράγραφο 1 κατοχυρώνεται µια 
εκ των τριών µορφών κρατικού παρεµβατισµού, και συγκεκριµένα ο οικονοµικός 



προγραµµατισµός και ο συντονισµός της εθνικής οικονοµίας . Επιπλέον, σύµφωνα µε 
τη νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας, εδώ και στην παράγραφο 2 
προσδιορίζονται τα όρια µέσα στα οποία είναι επιτρεπτή η ανάπτυξη της ιδιωτικής 
οικονοµικής πρωτοβουλίας . 
Ως σκοπός της µορφής αυτής παρεµβατισµού προβάλλεται κατ’ αρχάς η προστασία 
της κοινωνικής ειρήνης και του γενικού συµφέροντος, καθώς επίσης η ανάπτυξη της 
οικονοµίας στο σύνολό της. Η αναφορά στην κοινωνική ειρήνη κρίνεται περιττή, 
αφού αυτή συνιστά µέρος του γενικού συµφέροντος . Το δε γενικό συµφέρον, παρ’ 
ότι κατ’ αρχήν δεν µπορεί να εισαγάγει περιορισµό δικαιώµατος, εν προκειµένω 
θεωρείται ότι προβλέπεται ως ειδική ρήτρα, και συνεπώς είναι αποδεκτοί βάσει αυτού 
οι περιορισµοί στην άσκηση των οικονοµικών δικαιωµάτων κατ’ εξαίρεση . Ωστόσο 
υποστηρίζεται επίσης η αντίληψη ότι η συχνή επίκληση από τη νοµολογία του 
γενικού συµφέροντος για να θεωρηθεί ένας περιορισµός συµβατός µε το Σύνταγµα, 
ως γενική και αόριστη «αποδυναµώνει τα ατοµικά δικαιώµατα» . 
2) Κρατικοποίηση επιχειρήσεων 
Στο άρθρο 106 παράγραφος 3 του Συντάγµατος διακηρύσσεται ότι: «Με την 
επιφύλαξη της προστασίας που παρέχεται από το άρθρο 107 ως προς την 
επανεξαγωγή κεφαλαίων εξωτερικού µπορεί να ρυθµίζονται µε νόµο τα σχετικά µε 
την εξαγορά επιχειρήσεων ή την αναγκαστική συµµετοχή σε αυτές του Κράτους ή 
άλλων δηµόσιων φορέων, εφόσον οι επιχειρήσεις αυτές έχουν χαρακτήρα 
µονοπωλίου ή ζωτική σηµασία για την αξιοποίηση των πηγών του εθνικού πλούτου, 
ή έχουν ως κύριο σκοπό την παροχή υπηρεσιών στο κοινωνικό σύνολο». Οι µορφές 
αυτές κρατικού παρεµβατισµού κρίνονται ως εξαιρετικά δραστικές . Πρόκειται για τη 
λεγόµενη εθνικοποίηση – κρατικοποίηση των επιχειρήσεων, κατά την οποία ο 
έλεγχος τους περιέρχεται στο κράτος και σε άλλους δηµόσιους φορείς, νοµικά 
πρόσωπα δηµοσίου δικαίου αλλά και ιδιωτικού δικαίου που πρόσκεινται 
εξολοκλήρου στο Κράτος . Η ολική κρατικοποίηση καταργεί πλήρως και η µερική 
περιορίζει σοβαρά την οικονοµική ελευθερία των µέχρι τούδε µετόχων ή ιδιοκτητών 
της επιχείρησης . 
Οι Προϋποθέσεις που πρέπει να τηρούνται για να προχωρήσει το κράτος σε τόσο 
έντονου χαρακτήρα κρατικό παρεµβατισµό απαριθµούνται περιοριστικά: 
1) οι προς κρατικοποίηση επιχειρήσεις να έχουν µονοπωλιακό χαρακτήρα 
2) να είναι καίριας σηµασίας για την αξιοποίηση των πηγών του εθνικού πλούτου 
3) η δραστηριοποίηση των επιχειρήσεων να αφορά στην παροχή υπηρεσιών προς το 
κοινωνικό σύνολο.  
Σύµφωνα µε το άρθρο 106 παράγραφος 4 του Συντάγµατος, όταν εξαγοράζεται, εν 
όλω ή εν µέρει, µια επιχείρηση, καθώς και όταν συµµετέχει υποχρεωτικά το Κράτος 
σε µια επιχείρηση, επιβάλλεται η αποζηµίωση των µετόχων. Ο τρόπος καθορισµού 
του ύψους του τιµήµατος της εξαγοράς ή του ανταλλάγµατος της αναγκαστικής 
συµµετοχής είναι ανάλογος µε τον καθορισµό της αποζηµίωσης κατά την 
αναγκαστική απαλλοτρίωση, κατά τη διάταξη του άρθρου 17 του Συντάγµατος. Στη 
σχετική ερµηνευτική δήλωση επισηµαίνεται ότι, εάν πρόκειται για επιχείρηση 
µονοπωλιακού χαρακτήρα, κατά τον υπολογισµό της αξίας της επιχείρησης 
αποκλείονται τα κέρδη που οφείλονται στον µονοπωλιακό της χαρακτήρα. Επιπλέον, 
στο άρθρο 106 παράγραφος 5, κατοχυρώνεται το δικαίωµα των µετόχων της 
επιχείρησης, ο έλεγχος της οποίας περιέρχεται στο κράτος, να ζητήσει εξαγορά της 
συµµετοχής του σε αυτήν . 
3) Μέτρα εποπτείας των επιχειρήσεων 
Γίνεται δεκτό από τη νοµολογία ότι ένας πρόσθετος τρόπος κρατικού παρεµβατισµού 
είναι η θέσπιση µέτρων ελέγχου της δραστηριότητας µιας επιχείρησης, ηπιότερων της 



κρατικοποίησης. Η αιτιολόγηση µιας τέτοιας παρεµβατικής τακτικής της κυβέρνησης 
βρίσκεται στο Σύνταγµα, και συγκεκριµένα στο άρθρο 106 παράγραφος 1, όπου 
είδαµε ανωτέρω ότι η οικονοµική ελευθερία τελεί υπό την επιφύλαξη του νόµου . 
 
iii. Ο ∆ικαστικός Έλεγχος της συνταγµατικότητας των σχετικών νόµων 
Η νοµοθετική δραστηριότητα ελέγχεται δικαστικά ως προς τη συµφωνία των νόµων 
που θεσπίζονται µε το Σύνταγµα. Συγκεκριµένα, όσον αφορά στην ιδιωτική 
οικονοµική πρωτοβουλία, τα αρµόδια δικαστήρια ασκούν έλεγχο στους σχετικούς 
νόµους ως προς τον βαθµό παρέµβασης του κράτους στην επιχειρηµατική 
δραστηριότητα: εξετάζουν εάν η κρατική εµπλοκή περιορίζει υπέρµετρα την 
οικονοµική ελευθερία του ιδιώτη. 
 
Η τακτική που ακολουθούν τα αρµόδια ελληνικά δικαστήρια σε αυτόν τον τοµέα 
κρίνεται από τη θεωρία ως υπερβολικά διστακτική: πολύ σπάνια καταδικάζεται 
αντισυνταγµατικός ένας νόµος που περιορίζει την ελευθερία δραστηριοποίησης του 
ιδιώτη στην αγορά . 
 
Αναφορικά µε το Συµβούλιο της Επικρατείας έχει κρίνει µε σειρά αποφάσεών του, 
ότι η νοµοθετική παρέµβαση στην ελευθερία της ιδιωτικής οικονοµικής 
πρωτοβουλίας, πρέπει να γίνεται «χάριν του γενικότερου συµφέροντος». Το 
συµφέρον αυτό θεωρείται από τη νοµολογία ως αόριστη νοµική έννοια του 
Συνταγµατικού ∆ικαίου, της οποίας το περιεχόµενο συγκεκριµενοποιείται από τον 
εκάστοτε νόµο και υποβάλλεται στον έλεγχο του ακυρωτικού δικαστή· κάποτε 
µάλιστα εξειδικεύεται µε τον προσδιορισµό του ως δηµοσίου ή κοινωνικού 
συµφέροντος. Έτσι, κάθε νοµοθέτηµα κρίνεται ως αντισυνταγµατικό ή συνταγµατικό 
βάσει της υπαγωγής του σκοπού που επιδιώκεται µέσω αυτού στην έννοια του 
γενικότερου συµφέροντος. 
 
Ως τέτοιος σκοπός κρίνεται από το Συµβούλιο της Επικρατείας, κατ’ αρχάς, η 
προστασία της τάξης και της ασφάλειας· ειδικότερα η προστασία της δηµόσιας υγείας 
, η προστασία των εργαζοµένων στην επιχείρηση, των περίοικων και του 
περιβάλλοντος χώρου από δυσµενείς επενέργειες που τυχόν προκαλεί η λειτουργία 
της επιχείρησης, η προστασία της υγείας των καταναλωτών από τα προϊόντα µις 
επιχείρησης, καθώς και η αποτροπή της παραπλάνησης των πολιτών ως προς την 
ποιότητα των εµπορευµάτων . Έναν δεύτερο λόγο που υπάγεται στο γενικότερου 
συµφέροντος συνιστά η πρόοδος της εθνικής οικονοµίας. Ο συντακτικός νοµοθέτης 
ρητά επιτρέπει τον περιορισµό της ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας, όπως 
είδαµε, στο άρθρο 106 παράγραφος 2, εάν µέσω αυτού επιτυγχάνεται η ανάπτυξη της 
οικονοµίας της χώρας στο σύνολό της . Εξάλλου, θεωρείται ότι οι διατάξεις των 
άρθρων 5 παράγραφος 1, 17 παράγραφος 1, 25 παράγραφοι 2 και 4, 106 παράγραφοι 
1 και 2, και 21 έως 24 του Συντάγµατος, τεκµηριώνουν την προτροπή του 
συντακτικού νοµοθέτη για την προώθηση ενός Κράτους µε κοινωνικό χαρακτήρα . 
 
Ωστόσο, φαίνεται ότι η τακτική αυτή του Συµβουλίου της Επικρατείας, να κρίνει 
τους νόµους που περιορίζουν την οικονοµική ελευθερία ως σύµφωνους µε το 
Σύνταγµα µε τη δικαιολόγηση ότι εξυπηρετούν το γενικότερο συµφέρον, εκτιµάται 
ως ανεπαρκής από τη θεωρία . Γι’ αυτό οι περισσότεροι συγγραφείς θέτουν ένα 
επιπλέον κριτήριο: την αρχή της επικουρικότητας (Subsidiaritatsprinzip), η οποία 
αποτελεί µέρος του γενικού συµφέροντος. Σύµφωνα µε αυτήν, για να επιτραπεί η 
κρατική παρέµβαση σε µια επιχειρηµατική δραστηριότητα, απαιτείται να συντρέχουν 



ταυτόχρονα δύο προϋποθέσεις: πρώτον, ο σκοπός της δραστηριότητας να είναι 
δηµόσιος, και, δεύτερον, να µην µπορεί να πραγµατοποιηθεί «τουλάχιστον εξίσου 
καλά και ορθολογικά» από έναν ιδιώτη. Επιπροσθέτως, τονίζεται ότι το Κράτος δεν 
επιτρέπεται επουδενί να αναπτύσσει κερδοσκοπική δράση, αφού η επίτευξη κέρδους 
δε συνάδει µε τον χαρακτήρα ενός Κράτους φιλελεύθερου – καπιταλιστικού, όπως 
αυτό καθιερώνεται από ένα Σύνταγµα που κατοχυρώνει το σύστηµα της οικονοµίας 
της αγοράς . 
Αλλά και το Συµβούλιο της Επικρατείας δεν αρκείται στην επίκληση του γενικότερου 
συµφέροντος, κατά την εκτίµηση της συνταγµατικότητας των νόµων. Ενίοτε θέτει 
ορισµένες πρόσθετες προϋποθέσεις: Αυτές είναι: 
1. η Αρχή της συστηµατικότητας: σύµφωνα µε αυτήν, ο λόγος γενικότερου 
συµφέροντος που επικαλείται ο νόµος απαιτείται να είναι συναφής µε το µέτρο που 
περιστέλλει την ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία – θα πρέπει δηλαδή να υφίσταται 
αιτιώδης συνάφεια ανάµεσα στο νοµοθετικό µέτρο και τον λόγο που οδηγεί στην 
επιβολή του. 
2. η Αρχή της αναγκαιότητας: βάσει αυτής, οι λόγοι που επιτρέπουν την εµπλοκή του 
Κράτους στην οικονοµική ζωή πρέπει να είναι εµφανείς «κατά την κοινή αντίληψη» - 
η αιτιώδης συνάφεια, δηλαδή, µεταξύ του επιβαλλόµενου περιορισµού και του 
επιδιωκόµενου σκοπού είναι αναγκαίο να γίνεται αντιληπτή στον πολίτη. 
3. η Αρχή της ισότητας: στα πλαίσιά της, οι περιορισµοί της ιδιωτικής οικονοµικής 
πρωτοβουλίας θεωρείται απαραίτητο να τίθενται µε τρόπο γενικό και αντικειµενικό, 
ώστε να αφορούν όλους τους πολίτες που έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά . 
4. η Αρχή της αναλογικότητας: σύµφωνα µε αυτήν, τα επιβαλλόµενα µέτρα πρέπει να 
µην περιορίζουν την ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία σε βαθµό δυσανάλογα µεγάλο 
σε σχέση µε τον σκοπό που θα επιτευχθεί µε τα µέτρα αυτά. 
 
Εξίσου σηµαντικό κριτήριο αποτελεί και η διατήρηση του πυρήνα της οικονοµικής 
ελευθερίας: η κρατική παρέµβαση απαιτείται να πραγµατοποιείται µε τέτοιον τρόπο 
ώστε να γίνεται σεβαστή η ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία και να µην καταργείται 
ουσιωδώς . 
iv) Παραδείγµατα Αποφάσεων ∆ικαστηρίων 
Σύµφωνοι µε το Σύνταγµα έχουν κριθεί νόµοι που προβλέπουν: 
• Την αγοραπωλησία αγροτικών προϊόντων µε έκδοση τιµολογίου αγοράς  
• Την παράλληλη µε την κρατική ιδιωτική επιχειρηµατική δραστηριότητα στη 
διάθεση λυµάτων ή βιοµηχανικών αποβλήτων2. 
• Την παραχώρηση από το Κράτος µιας επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε 
συγκεκριµένη δηµόσια επιχείρηση3 
• Την παραχώρηση από το Κράτος µια επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε 
συγκεκριµένη ιδιωτική επιχείρηση4: αναφορικά µε αυτήν την απόφαση, 
αµφισβητείται από τη θερωρία5 κατά πόσο είναι επαρκής η αιτιολόγηση ότι έτσι 
δηµιουργούνται «συνθήκαι κατάλληλαι δια την όσον ένεστι προτιµωτέραν και 
αρτιωτέραν, επ’ ωφελεία του συνόλου, οργάνωσις της επιχειρήσεως, αποφευγοµένων 
των εκ του ελεύθερου ανταγωνισµού κινδύνων». Αντίθετα υποστηρίζεται ότι ένα 
τέτοιο νοµοθετικά κατοχυρωµένο ιδιωτικό µονοπώλιο θεµελιώνει προνόµιο υπέρ 
κάποιου, καταστρατηγώντας την αρχή της ισότητας 
• Την αφαίρεση µε µεταγενέστερη ρύθµιση µιας δραστηριότητας, όπως της 
αποκλειστικής εκτέλεσης συγκοινωνιακού έργου σε κάποια περιοχή, από µια ιδιωτική 
επιχείρηση6 
• Την υπαγωγή επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε καθεστώς προηγούµενης 
διοικητικής άδειας7 



• Την αφαίρεση προηγούµενης διοικητικής άδειας υπό τη µορφή διοικητικής 
κύρωσης για παραβάσεις νόµων8 
• Την απαγόρευση λειτουργίας φαρµακαποθήκης µε τη µορφή ανώνυµης εταιρίας, 
επειδή δε διασφαλίζεται ο ουσιαστικός έλεγχός της από τον φαρµακοποιό προσωπικά  
• Τη χορήγηση άδειας λειτουργίας οδοντιατρείου µόνο σε οδοντιάτρους και όχι σε 
οµόρρυθµες εταιρίες, έστω οδοντιάτρων2 
• Την υποχρεωτική διεύθυνση και εκµετάλλευση καταστήµατος οπτικών ειδών 
προσωπικά από τον κάτοχο της άδειας λειτουργίας, κατ’ αποκλεισµό της 
εκµετάλλευσης υπό µορφή εταιρίας3 
• Την απαγόρευση χρήσης συγκεκριµένης επωνυµίας από ιδιωτικές επιχειρήσεις για 
να αποφευχθεί η σύγχυση του κοινού προς αντίστοιχες υπηρεσίες παρεχόµενες από το 
κράτος4: όσον αφορά σ’ αυτήν την απόφαση, κρίνεται από τη θεωρία5 ότι δεν τηρεί 
την αρχή της αναλογικότητας, την οποία το ίδιο το Συµβούλιο της Επικρατείας έχει 
θέση ως κριτήριο 
• Τα αγορανοµικά µέτρα για τη ρύθµιση τιµών, την εξασφάλιση επάρκειας και την 
αποτροπή της νοθείας στα υπό πώληση προϊόντα6 
• Την υποχρεωτική συγχώνευση Τραπεζών, σύµφωνα µε το άρθρο 10 του νόµου 
2292/1953 7 
• Τον υποχρεωτικό διπλασιασµό του µετοχικού κεφαλαίου τράπεζας µε παράλληλη 
διάθεση των 9/10 των νέων µετοχών σε πρόσωπα που δεν ήταν παλαιά µέτοχοι, 
σύµφωνα µε τον νόµο 431/1976 8 
• Την ανάθεση της διοίκησης τράπεζας σε προσωρινό επίτροπο διορισµένο από τη 
Νοµισµατική Επιτροπή, µε αυτοδίκαιη παύση κάθε εξουσίας των καταστατικών 
οργάνων της, εάν πληρούνται ορισµένες προϋποθέσεις9 
• Την ανάληψη της διοίκησης των λεγόµενων «προβληµατικών» επιχειρήσεων από 
τον Οργανισµό Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων, µε σκοπό την εξυγίανσή τους µε 
αναγκαστική αύξηση του κεφαλαίου ή ειδική εκκαθάριση, σύµφωνα µε τον 
νόµο1386/1983  
• Την αναγκαστική πρόσληψη ατόµων που ανήκουν σε ευπαθείς οµάδες, όπως οι 
πολύτεκνοι, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, οι ανάπηροι κ.α.2, σύµφωνα µε τον νόµο 
1648/1986, µέτρο µε το οποίο πραγµατώνεται η συνταγµατική επιταγή του άρθρου 
21, παράγραφος 2 («Πολύτεκνες οικογένειες, ανάπηροι πολέµου και ειρηνικής 
περιόδου, θύµατα πολέµου, χήρες και ορφανά όσων έπεσαν στον πόλεµο, καθώς και 
όσοι πάσχουν από ανίατη σωµατική ή πνευµατική νόσο έχουν δικαίωµα ειδικής 
φροντίδας από το Κράτος»). Στις περιπτώσεις αυτές ο αριθµός των αναγκαστικών 
προσλήψεων είναι µικρός σε σχέση µε τις θέσεις απασχόλησης της επιχείρησης 3 
• Την απαγόρευση των οµαδικών απολύσεων χωρίς προηγούµενη έγκριση του 
Υπουργού Εργασίας 4 
Ως ασυµβίβαστοι µε τις συνταγµατικές διατάξεις περί ιδιωτικής οικονοµικής 
πρωτοβουλίας έχουν θεωρηθεί νόµοι που: 
• Επιβάλλουν σε ιδιωτικές επιχειρήσεις την υποχρέωση να χρησιµοποιούν 
αχθοφόρους σωµατειακά οργανωµένους κατά τόπους, αντί των δικών τους εργατών, 
για την πραγµατοποίηση φορτοεκφορτωτικών εργασιών5.  
• Καθορίζουν µέγιστο επιτρεπόµενο αριθµό βυτιοφόρων ανά εταιρία εµπορίας 
πετρελαιοειδών, προκειµένου να µην αφαιρεθεί το µεταφορικό έργο των βυτιοφόρων 
δηµόσιας χρήσης6 
• Απαγορεύουν την εξαγωγή ενός προϊόντος επειδή είναι ποιοτικά κατώτερο από 
άλλα εξαγόµενα ελληνικά προϊόντα  
 
Βασικά Συµπεράσµατα 



 
Το οικονοµικοπολιτικό σύστηµα µιας χώρας διαµορφώνεται σύµφωνα µε τον 
χαρακτήρα του πολιτεύµατος που θεµελιώνεται βάσει του Συντάγµατος, ενώ 
παράλληλα διαµορφώνει την κοινωνική πραγµατικότητα µέσα στην οποία ζουν οι 
πολίτες της. 
Ένα κράτος, ανάλογα µε το πολιτειακό καθεστώς που έχει καθιερωθεί σε αυτό, 
µπορεί να είναι αµιγές φιλελεύθερο, αµιγές σοσιαλιστικό, ή µικτό. Ο χαρακτήρας του 
εξαρτάται, ως ένα σηµείο, από τον βαθµό στον οποίο προστατεύεται, µέσα στο 
συνταγµατικό κείµενο της εκάστοτε χώρας, η οικονοµική ελευθερία και ιδιαίτερα η 
ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία. Πράγµατι, η συνταγµατική προστασία του 
δικαιώµατος στην επιχειρηµατική δραστηριότητα καθορίζει την έκταση της κρατικής 
συµµετοχής στην οικονοµική ζωή, και τα όρια µέσα στα οποία επιτρέπεται από το 
Κράτος να παρεµβαίνει στον τρόπο δραστηριοποίησης ενός ιδιώτη στον οικονοµικό 
χώρο. 
Όσον αφορά στο ελληνικό Σύνταγµα, κατ’ αρχήν είναι ξεκάθαρο πως δεν µπορεί να 
θεωρηθεί οικονοµικοπολιτικά ουδέτερο: παράλληλα µε το δηµοκρατικό πολίτευµα, 
αναµφίβολα κατοχυρώνει και ένα οικονοµικό σύστηµα, µε βάση το οποίο η 
δηµοκρατία µας προσδιορίζεται ως «φιλελεύθερη – διευθυνόµενη». Αυτό σηµαίνει 
ότι, αφενός αναγνωρίζεται η οικονοµική ελευθερία (άρθρο 5, παράγραφος 3), και η 
ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία (άρθρο 106, παράγραφος 2) ως δικαίωµα και ως 
θεσµός, αφετέρου αυτές περιορίζονται µέσω του Κρατικού Παρεµβατισµού (άρθρο 
106, παράγραφοι 1,3). Συνεπώς,, το ελληνικό είναι για ένα µικτό οικονοµικό 
σύστηµα: αφενός θεµελιώνεται στην ελεύθερη οικονοµία ή οικονοµία της αγοράς, 
αφετέρου επιτάσσει την εµπλοκή του Κράτους στην οικονοµική δραστηριότητα, µε 
σκοπό την προώθηση µιας πιο κοινωνικής πολιτικής, προς όφελος των χαµηλότερης 
στάθµης κοινωνικών στρωµάτων, ως αποτέλεσµα των λαϊκών διεκδικήσεων. 


